A& 254 A

b
[l"

z

1. A =
AFEFYANA 2546 A" ATE Aund, 2 Fo7 F2 ou] 24 Fulel4 &4
ST 9ot A& & 4+ gk AFEPNA 2FAE Al temps o} A4 aspect & e}

W avoir 9} étre 2 FAE = 254} auxiliaire 9} 4£$] %54} semi-auxiliaire g} 3= A

o2 FEAG D Fa FEFA BRel el F2 ol 24 Aolo] 2 AE T A
()

Fo] AETY eGSRt 22 FAE WFo Sk o] HEo] Rk ? o)XY 2 FALY T
Boll glolA EARAQ BE AT, 22X o] 2Aq @rke Zko 2 e 2FAL
WEE Aol dEd L WFY YA FAAs e Aol Watsl vebudA @it
dE 54 $9¢ AT 4 9 & pouvoir 7/} Modal & Ed st ZFAbe] Sgohd o)
o)u] & %38 3}E étre capable det ZFALEA AR F Qs s FASF AR} ?
T B2 2549 HFd SatE JHsF Fdolztn Foste vl gelA oMAAAE 2 7|
EAQ ztelo] o] TojAx| Rk «Mia A%elA 134 FesE dels Fes w2z
g¢ 5+ a5

[.1 & =29 B guiodd 254 £+ g 87t FAANE £58 5
A2A el FelA el aae dl gloh e 4o

de gouvernement et de liage & o106y ¢] ukalArg
o Fi glor, i o i qlejo] 2Rt Z Aol Hox FAFEHQL Eokell o] A =

ool A Bolsk A

1) & =FdAE TAAY & 1A AFTPAA 254, E2542 TEE A S 548 +
HEg Fert g8 deE 25 254 2SR 3,

2) G.R.Roy & 7 AFEH RS0l TATFZ v 254 dFd St AA &S i%ﬁ.&iﬁ}ﬂ]
2 Aeste] ZAstn glvh H76lA 2el 2E EPEAEL avon‘&]- dtre & 2FAR Bl
dE da)8tAm F2541] HFd £el o3 5l dside A= o2,

G. R. Roy, Construction & Panalyse du syntéme verbal, Klincksieck, Paris, 1976, pp. 13~19.

3) étr capable des} 3}}e] o132 o] FoIA A ¥ Uvte ol f Wl Eeoll ZFALY HFal S3x ¢
bz & 4= gk sl AFE RS0l venir de, étre sur le point de X] 2Fl2 L3
S g7l wgelvh
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2 SRR KB RSCE (A1157], 1985)

& oFF AT AR AR
L < dl g4 AR = ¢
Fi et 2T TAE T shish akR 254t
Sd oA olgqt o Tl el A &
< Z& ol N. Ruwet £ pouvoir, devoir 9 A] vouloir &} m}37kx] 2 ER}F24 1 & €6
A 3 FolAe] v FAET TEH A 59 st gk Bed dARA 99 5

N
do
i
o,
=2
I‘-;H—'
e
pok
_OI
A
-
e
rfu
a2
ot
oX
o
2
i
o

A% vouloir 9 mlEk7Fx] 2 AubFALE o AF ok ghrla o]u] wEr wp 9} v ¥ Aul
N. Ruwet 7} Z FAES 254 A A s o] f7F “FALS A FeE o QoA e )

YL FA57] A" AL QoS Fake] Aol RS W Y A4
s A E Ag Ae) ok e =2 Ruwet g o]d] st 1 A3 Aolgpw o 3
T ek oA AFAR AL FASHAA A, Mo dlolEd Hw 2FAY A
Aol Hlq FAE 535 FAEH SulA Az s RE AL oL AE Yag Ao
B AR} olal BAAA FelBololld 2EAY YT SahE oL T} d
AL FARA S9old AT B 7 25449 FERE FAUAAS A e B =R
240 geh

ol 4e] FAE SAs] volrbe WEFo R B ERAL 2785 3gelA B9 2 FAb]

£31E S SR Sdol4] A B o2 25 vla H S M Ro] A Aok
o] 7] ol A = Benveniste 7} 2% A Auxiliarité 2tE N @2 Aot AAY AP Fo|4
A 7ZkA temporalité®] IAE F& S} avoir 9 étre 28| L FF53 ¢ A o] A& Benven-
iste = Sol3d] diathese 2 T Fv}——F elll & étrento] dnlEojol4 25 WE

pouvoir 8} devoir = Z-FA}d] £3}x] ol

o
& BAEA S04 BRI B0 AL avoir ) eete] ZEAL AL 4 +
Qe ol 254G BEE £ A4 AW F24 RAE Ad A e Al
A thRelAck ek & £RE AolA PholFel AP0 Ao ALl, opdw sV
A Eol ARA 22D Aol A Lok S BASL GHA Gk, TAEE B ERe 47
At 99 22 FAE 4900 2549 ATEE o9 olTeld it e TAE
obgel Axshd w2 Foh
4) N. Ruwet, Introduction @ la grammaire. générative, Paris, Pon, 1968, pp. 185-188.
5) E. Benveniste: Structure des relations d’auxiliarité, in Problémes de linguistique générale, Paris,
Gallimard, 1974.
6) J. Dubois (1970)2} M. Gross (1968)% o] 2| gt F4}o] 9]l aller, venir de 5% modal 24 ZE 2}
Saha waka e 28A% L ERAAE ol FAEE 94 QUFAEs A 2 ]
A & geon, ol FAFo] etdsldt A& 2 F Ao

T4 Bdste AR5 24 EeFolA & AR AL préposition: p o} THEs] $sl4 PhE AH&
st712 gl 3 sv e FALT syntagme verbal & ) Al st 7] Fo] vl

7

~
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Wl el 2549 A 3

I. 5424 9 #lx

B AAAE A AFERAA FE2FAE AR FAES LUFAEY B42A §
HE vmgezd, 24T 5AE] TEFAE AR oA olfrk glowd, esld Ak
FAZ JAAE Aol Eohe AL FRLA e, )

I 1L A 2A 492 + gE AL T254F 2549 $5d 4 9 A o
27 FA A AR, 4 pouvoir, devoir 3¢ 2FA4Z 44 o vehie BAE
A 34,

(1) Pierre a di manger cette pomme.

(2) Pierre doit avoir mangé cette pomme.

(3) Pierre a mangé cette pomme.

(4) Pierre a eu mangé cette pomme.

(5) Cette pomme a été mangée (par Pierre).
*(6) Cette pomme a eu été mangée (par Pierre).

99 2o WAL Ardsls] A J. Dubois(1970) &+ M. Gross (1968) 7} A4 &+ T
AF2FA L 7k Ayt ebld 99 EAEY FEAY L ART 5 Yo v

A

9)

()9 249 HEE 9845 Aux—Tps parfait Mo] A®s 2, (2)F HAHAE Aux—
Tps M parfait 7}, (45 $)N 4= Aux—Tps parfait parfait 7}, (5)F 1A £ Aux—Tps
parfait diathése 7} A== w e}, 2ej v (7)Y A2 ()5 sl d &+ 9k kst
6 4L AAAE (N Aol parfait b= Aol oA 3l o] L g3lr] el 28
22 (N )~B) Y Fxd izt A5zt (6)] vl EHAE FAol BgFa g7l wHEoll
ebet 2ol % & 4 grk Z¥Auk ohgsk 2 AEhE A uE o] mulo] XY
dE A gelAck F Q)Y 25AE A5 AMA Aux g SRR Sl
Yelbe F parfait FolA o] = Rol AES ook dhrtell gt EAlolek o] Eule] ¢

8) (7)¢] ®wl-& Chomsky (1957)¢] Structures syntaxignes?] Rwl-2 Hoje] wE 2 w7ds AHolgln
@ 4 9t

9) o 7]d|A] parfait = Benveniste &] qdolA AL Ve = ZFA} avoir/étre o] o, - diathése =
FEYE o]k étreolr}, 3 M-& Modal 24 pouvoir, devoir, venir de, aller 5] “FA}7} o]q)
%3kl a3, BEA deldel st Tps & AlA, 4354 Fdse 7130w
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4 SERBE R (R115%], 1985)

st F parfait 7} $53F T2 JAE AUH $Y4Q axelry 295 W@ Ed o]E
F9 o1 o] AU AE vhsbA ke AEe o222 Y ()¢ AL FA
] prafait 7} 25 A¥=o]A gl o] A% F parfait & FEA AL A =HeA
&9 Aol A9 A& AT Yt AL 4 Yk 2HY DelAE TAF ARe
EA5A T gk ol Aol ARz )Y FEE D SAAA b A2ake
2 g3k e Algzzle] Haste 2} % (NalA (3)& =3 Wl AAAE 4
27 Y $3d vehde £494 2459 Add dAA AZe|A e EHone 5T o
Toll AFol =A vebds g6 gt A, T ATR A F44¢) o sre] 9=
ol vebbe gad WE $ARolebe AdzAe) Fed=ojok Gk Leju} olejdt Al
o] glo]l 99 EAEY FET AYT + drkd, 22 2 2do] A4 A 4 9
ot (7) 9] 2l oAl /Ao A o el Roletn & 4 QA H e}

o] ¥l ol &= Chomsky 9] 19721 (8] i 19754) ol A Al A3t W =l & <k g sle] pa &
7193 & (8) 3 7o) AlA|dte] Bz} W

(8) SV — Aux + Sv,

Aux — Aux,(Aux,)
Aux, — Tps(parfait) (M)

. rfait
Aux, — (parfait) ({g;&at}a{:}se})
SV, -V 4 SN

kx| uk (8) &) R4 = Aux & T4 8l Parfait Y} Modal-& =25 $944q g4o|c}
JejBE o] RulE A9} wlakskX| 2 Aux o] £A]8}E parfait & 53] Modal & 234

A FEE ANA LaF asxeb: 2A] ArdA g
Ph whd (6)S 44¢ e wel gtk 2=z (6)9 A
/\ A% 7 A8 (8) 9] EHelA Aux,® thgsh ze] WA
/*‘\ AA 24 (27 1)
Aux SVy ({ ])

N % olvl Aux, Woll A parfait 7} &4 S@sgl7] o Eol
Auxt - Auxs Aux; |4 parfait b= 245 gl Aol E3dsie}, 28 n
az (1) 2 o] dldlA £ Aux, £ Aux; ol W84 F2Ho2 ¢4

10) 4504 44902 o] & parfait = F24 o] Fo] st Ao] FH=olalch,
11) Chomsky®] ¥eje] malsit vhacl sluald Sol: Jojshe ool modal 23HAA 2 vhet
& 4 171 ®#o] Modals} Tps Alo]el] parfait bt W F7t B asls] w2o] e,
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Qo) gol 2EA] AsAy 5

AL AU 9 7] wl-Fell Aux; W parfait 7} Aux, W ¢ parfait o} A4S 2 gl eha
sted =l 12 2o (3)9 AdlAE Aux, 9 parfait & Ak FE= oAl Aejeta &
god, (6)9 BAE FAd & F gk 2R 2l (@)X Hdx ()¢ fEAHD
Aeets b goA 38 2wl (7) Bl o ebAe] gleba FE F vk 2¥ AR o

A ASE Al nz}

He o

(10) J’ai eu mangé cette pomme. — Je I’ai eu mangée.
(11) Je dois rédiger les rapports. — Je dois les rédiger.
* Je les dois rédiger.

(10) ol A A= A3} 5 cette pomme & Aux; ¢ o2 o]Fg el 2¥HARE (IDAAE L
W3 Aok Auxi®] QHo2 o] 5| wlEwAel Fdo] 5w, 02X Auxd] ¢oE o]FH
ookt @k THmE olel@ AL AR NaAA o Bde WA elek ek,
2.4 (8) & Jackendoff (1972) ¢} Emonds(1976) o] A /i']aé ME 335 Aux & Phol 2 %A
o2 s Aux,= SVl AAAoR Aujs] & whio
2 WAz} (28 2)

Ph

o] Zlo]A 4 (10)el A Wy Agstr] A= SN Awg SV
Aux;¥] E3 (9 RE (8¢ 2Rl Ags]ojA of e},
28x) ¢rowm Auxoldl AWl parfait o ho® A} fsa SV
7 ol Estedok sty WRel]l 24 (1) 79} ohE uh a8 @

@A =7 Weleh 2¥Awl olzdt =Rl A¥E AF £46) 9 AL AT+ o
AEell, oleid w29 44§ sl ANAE (@) clA FojA AFHY Aux, W4 parfait
£ ©A Modal 3 WAAE REche Ale] oAl sk 222 XF7HX Modal & %
A & FALAER QYT o2 ok AE sgAel AnAd ehdAdE A=A
4] 44 2 £3xE A9gsA Xirh 2822 XF7kx] Modal 24 sReld kRl &
AFEL Ad o ubEAEs vl astd 2 SAEH FEsh oE vk dvke A S l“i—"‘]‘r‘
24 vouloir ¢ w}E7kx] 2 pouvoir, devoir, aller, venir de 5% 2544 T4 8427 B}
FATF(ZFL TS Bol 24 AT 4 v dFAeke A R Fia} g

e

12) 017,1% e Aol Eatslek, owqt o] BAAE ofA7bx] o3 st el Wit FHE o} B
T+ gk B)lA Aux; & 954 E984¢ whwldl Auxy = 74 FHasolr}l ol 2w
A A R e4s FoA Fednrt $ARE A Aoz & FE gk AL

SRR
13) B4z4 TASE TE 245 AA FolF Avo} bk ¢l Chomsky(1981, 1982)¢] =
o 9 ALolBlA BAFE Aok 9T BwAe] HAek
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6 SREXEBE FiscE (1153, 1985)

I. 2. SAIEH HEfe| vlm
I.2.1 A 5277 ekt Ho] 240] SR 45 v wshe] B3},

(12) J’espere réussir a 'examen. —  J’espére y réussir.
* J’y espére réussir.
(13) Je veux manger une pomme. — Je veux en manger une.
* J’en veux manger une.
(14) Je commence 2 lire ce roman. — Je commence 2 le lire.
* Je le commence 2 lire.
(15) Je vais prendre le déjeuner.  —  Je vais le prendre.
* Je le vais prendre.
i(16) Je viens de lire ce roman. —  Je viens de le lire.
* Je le viens de lire.
(17) Je dois parler & Pierre. — Je dois lui parler.
. * Je lui dois parler.
(18) Je peux terminer le travail avant 7 heures. — Je peux le terminer avant 7 heures.
* Je le peux terminer avant 7 heures.

e ellEell Al BRol AFEYNA ZFAZ AR aller, venir de, devoir, pouvoird
Al e oE dEAES A R 2 FAE e vehus 2w a4 F3= ga
TS AAe] clitique 22 AHAA o, 2 A7} o] FHE Fat BT s ek
ohe ol " AAA 9 o] Folete B4 Yust Rebd o) v 2d Zw o)A Modal 2 4 ¢
HE ALY 2B4Z GAAC St S AFel AE £ o okl 254 3
B FAS} 3] FATE YT 9 AL (1) ~(18) 9 Aol 2T ool 7}
A ol g AA Gl HE A & 4+ vk ZYARE FAEL Znle4 wEe] o
AT SAEE EF dbSARA QARG 28§ BAlE FEH 02 AekAl

I.2.2. =keF Ruwet(1968, p.187) 9] A|gke] &rjim 9] A propositionsl] 43} 238
deblE B 0 shisk velhd + 9ok o8 BYE st fb
Alastel A L] Ee] AL AL 919k e AuksE AL 4 ok shuksbd devoir
59 FAE A R SAsk e BATL ol Trd e A BEAA LZo] supe]

14) olu] gkell4] ol Folgl %ol Modalo|eb ® o] wigh A el £A)7F 3k, 5 Benveniste (1974)7}

T AAY Aol SwldlA modalz AL o] WA nécessité of 7H64 possibilité 2}
®l, s pourvoir, devoir uko] modal 2 o] A= okul st7} e o] AAHAY, B So] étre
possible de, étre nécessaire de = 9] modalo] x| Fal: slol g e 2o ek o]zl
ol frE olel WF Fol A AFEYo] TAE YT w 23k K] |24 WA A
ol Fel3lsl Wl & 4 glut.

15) olw] RS Jel= a4E ne. .. .pas, ne. ... plus, ne. ... guére 50| g4 A3t

sk,

oN
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WAool 2EA A4 7

A ol FH&A7 T debd & gl dEeleh, 2R g9 4Ad gl Akt
g FA4 245 A8A £ devoir 54 FAHE AubEEAAE oHE Lot Yk

(19) On ne veut pas ne pas aimer ce film.
(20) Je n’espére pas ne pas réussir a I’examen.
(21) On ne peut pas ne pas aimer ce film.
(22) Il ne devait pas ne pas parler en public.
(23) Elle ne va pas ne pas faire le travail.

o]¥ % devoir 5

59 FAZ ool B Fol FALAF A b 4 Q¢ ehieh
A ol e QEEAEH AN 2]

299 $AY Sl 340 A +E Yok ol
g nolx gerh

(24) On veut ne pas aimer ce film.

(25) J’espére ne pas réussir a 'examen.

(26) On peut ne pas aimer ce film.

(27) 11 doit ne pas parler en public.
(28) Elle va ne pas faire le travail, mais autre chose.

AHTL WAL devoir 59 FAAE ZFAZ AFAGR O ~@) 1A P4 B

< a4 gA A A
I.2.3 A SA=ZH4 51 i/‘l- ol vdebve F34 9] TAE TALR o] Fe] A

T AT RSl A 4 2,

(29) Espérez-vous aller au cinéma? —Oui, je I’espére.
(30) Voulez-vous partir pour Paris? —Qui, je le veux.
(31) Doit-il effectuer ce travail. —Oui, il le doit.
(32) Paul peut-il conduire la voiture? ~Oui, il le peut.
1A% pouvoir, devoir FAHE T8 $HYAL AP A A7k 6l Yol A T AukFA

3 obE uk glok qks ole gk RS WAl 7&’%3"1“—‘75“"3‘41"3"]'—9] Fel 7k lezh= A
8- B} devoir, pouvoir & A espérer, vouloir 9} v}FRIER B A HFAH R E ol AH

BEAE o7 4 98 Aolth W aller 9} venir(de) 8] A$ol dAE ol T4

16) (31)3} (32)ell AT A Fesd e FANPAE AL ()~v)9] e Eupd o] 5
3o},
*:(i) Oui, il y doit.
*(ii) Oui, il en doit.
*(iii) Owi, il y peut.
*(iv) Oui, il en peut.
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8 SEKBE FR3E (A 154, 1985)

BARY WS AR gt ¥ ARk olej g 54 o] aller &} venir(de) 7} Y ukFAleh
73 & F3A 7R £ Z¥h Aukstd Eol Y FAE FeAE oled FAANPARY

3
YL QA Gt S47 Bol TAGI AEol ™

(33) Vas-tu dire cette chose? —*Qui, je le vais.
(34) Max venait-il de poser ces fleurs sur la table?

~*Qui, je le venait (de).
(35) Jean semble-t-il étre malade? —*Qui, il le semble.

(36) Jean parait-il avoir compris? ~* Quli, il le parait.!®

I.2.4. t}&o 2 odupd o2 )54} pro-verbezt B2 -$E le faire ] 354 of
;A wlwste] Bzp o]2| 7t le faire 9 3]G F-oll A WAl A E 4] devoir 52 FAE
< o8 dub-sAkel 2] HFEHo ok & obE olfrE WAY 4 fivh 238¥ devoir, pou-
voir 58 FA7F o FAW F4b) st SAES olErh ol dAldAs A4
T §A =) @

(37) Grimper, les chevres adorent le faire.

(38) Travailler, on veut le falre,

(39) Voyager, Paul pourra Je faire ce matin.

(40) Rédiger ce rapport, Jean doit le faire.

(41) Dire quelque chose, Dubois va le faire.

(42) Poser ces fleurs sur la table, Géro venait de la faire.

A9 el Eell A RRol, FAHAL dAlskE le faire = &40 F7 SAL EbeAE F2 A
SAbol®l #AIGel = 2R FR T APFARAR S oHi— 7b &L AR R 2
Aestertdl @Agol AHEA vdehd 5 gleh e dEEe A4 A
A BAFI gk

o$ 245

o

(43) a. Voyager, Paul s’en gardait.
b. Voyager, Paul se gardait de le faire ce matin.

17) Kayne (1977)& 33940] neldz vehte 7%, o Pt BAFelaaFa, F& Fol
A5FAGIE WY& FAA FEAFD Ao Fo Fol 4T a4 f2sle 19
AL FANB AR Wy oA + glokx sy
‘R. Kayne, Syntaxe du frangais, Paris. Le Seuil, 1977. pp. 241-247.
18) °] EAEL AL HolA v}, 2-Awk, a2 s]4]o] étre malade ¢} avoir compris Z o
AR¥ehy] 2ebe sembler (paraitre) AdjolAl Adj & & s ARY A asme oA
lesb 3w A S AR orldl4 v EdAq Aoz Ass2 v
19) 4 Aol A lefaire = AFEW A Ts}5%0] pro-verbedl7l, ohw F v & W F4ql pro-sv gl slal
Aol A X-EARE Lol E vl s ETAY Aol
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el gel 254 A4 9

(44) a. Voyager, Paul s’y mettait.
b. Voyager, Paul se mettait 4 le faire ce matin.

[.2.5. &}&9 el F2o 24 A5 6] A 4 9l = A-L Benveniste 7} o F3 2544 715 u
A4 A principe de non-réflexivité de la fonction auxiliante o ¢]3] 4 modal o] A= =
AT TG A5 eE g 4 ke Al A ddle$E B FE HAolth. Benv-
eniste £ 4] 9} 2 AX o] A ohg3t 2 49 w4 & A9t

*(45) II doit devoir chanter.
*(46) II peut pouvoir venir & ’heure.

2YA5 209 aoja AL AF LYk AFAH S 24 0] modal 2 of A 0w A7
A4d02 T Ut B4 ol AL ohee dBEe] w2 ola e AL Hel

T AR 25 2YA Bl

(47) Il doit pouvoir répondre & cette question.2”

(48) Il peut devoir travailler.

(49) 1l va devoir partir.2V

(50) Il vais étre en train de travailler quand tu vas arriver.

AR TAEO AT AR BH Y BE B4 DAFAIL T A 2 Yy
Ve A 8 Fabol i Bl 2A A vaeln dohd 29 dojd e e
AUL AT 4 ek o9 BE $A7 QB AR} TAGE (45)~(46) 9]
Bl AT AL ST doluAbe Wl 4 AHT + 9ok

*(51) Pierre espére espérer réussir a ’examen.
*(52) Pierre veut vouloir avoir un stylo.

A9 dlFolA BXo] e @ FAEE 2& BAL TH d40 2 Yehte A4 dsh

20) Benveniste & o] o £x19 Modalo] 43He S0 B447k vehis 7290l 2 44 A4 o
7} valeur paradigmatique—3:, pouvoir = 7}%54), devoir: TodA —35- o] E9 F¥¢Aq 44
liaison syntagmatique o] 5 91¢ o 22 &4 471 Aok 24 (47)9 A $elAE YA n
% & 7154 probabilité & Falgtrli Benveniste = #3it), sHR|uk o] FASY 2EALH
92¢ Qobeel dad s alaha S olvh

E. Benveniste: Structure des relatxons d’auxiliarité, in problémes de linguistique genérale, Paris,
Gallimard, 1974, p. 191

21) J. Dubois (1970, p. 110)&= (49)¢] A& A =35}ty 814 aller = modal 8] ZFA}¢] uldd] devoir
£ 49 gulE Ave QibsAE 237 sigeh olEd abgelAd Yl J. Dubois (1969:
p 118-122)%= devoir 8} pouvoir & 02 E YutFAd S-S wH, g g2 25414
EA4S gE o3)ela giv}, F devoir7} FodAE & n| & W, 28] pouvoir 7} avoir la force
deo] oJul & AdaE Uk F4H £48 AuUs, A2 devoir, powvoirst Az A
probabilité, 7}5A possibilité 8] 2n] 2 AW Wl 2FALY £A4L =k st}
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10 SEXEE: f3UE (#1157, 1985)

AE FErh 2R (45)~(46) EAE oladd HF WA sl d + d& Aol},
23 et (45) ~(46) 9] 1B A& A4l modal T4 3§ Goll W FARA A
R0l oldle (51)~(52) ¥ A& A & dlsAER dF5H22 vYehte A

S FPgakx] F1 E o E FAIF LasA Sk T mE olu] Qa4 Fi AMY e
EAE QuEAE 7o —EE parfait & o] ¥ avoir 9} diathése T o] étre = A9
9 Ade G2 FEE Aol @

I.2.6. olel& wlglA Fo] il st AR FAA e € 4 Bal, o]v] Kayne(1979) ol] &
MA FAS AR AXE 29 clEbo] Yelve £2EL dlFad4 5 SNo| $3o|F
&t F, 2 ulAtEd w A Fo] dle] ArlEl Egelo)

(53) a. Trois hommes sont arrivés.
b. Il est arrivé trois hommes.

(54) a. Plusieurs soldats sont venus.
b. Il est venu plusieurs soldats.

(55) a. Cing francs me manquent.
b. Il me manque cing francs.

ol AT $FolFo] ol
AR FAA o] 2old (56)3F 2L FAE BE

2 & FAA clRe AT T + 9w,

o] AA5rE o] A 82 4 9= sembler

3 5 gk 2 =R (56) -2 (57) ¢

-
30,
e
ofst
>
i)
2 x

!

(56) Il semble arriver trois hommes.

(57) (sn) semble (p’ comp (p trois hommes arriver))
— déplacement a droite du SN
(sn) semble (p’ comp) (p t arriver trois homme))
— Insertion de “il”

(sn) semble (p’ comp (p il arriver trois hommes))

O

9 AEAY A= Fol 45T L APt

ot

e

A W AR EAE, F2 A TE A

rlo
o
ofh

22

~

2B AuE (e]lA B: AN aller o} & FA7 $H Q402 Vet Fao] g},

(i) Je vais aller le chercher. o] 7 %o A II. 3el| 4] = 33] B} 2] uk aller = 9] o]3] FJF&
AUL Q& Aoz Agsjeiaet, = 9 allerk FoAETA S AAshE FAll Wil 79
allrs: £4¢ £ B4 A8 AUE Aclth, FAY A5E AR N4 344 w944
F9& FUF0] AATH EBqulths 98¢ =UagA, GL. o BAAL $AY 49 Fol
PRO £ 3|45l SA|0] & théorie de contrdle & =813k}, (1)¢] =34 L GL.o]Eo2 A
st ohest ek,

[sn] vais [P’ comp [p je aller [p comp [P’ PRO le chercher]]

—3F0] A57% Montée du sujet

—Je vais [p taller [P’ comp [p PRO le chercher]]

% 9] aller & sembler } 7 P’ &2} Q1AM ATl S 7HA shef o vt
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Al Eol ZFAY A4 11
T 4 9 TAE AL FA A T FARA AT ilE § &3 o)A de-
voir, pouvoirs-¢] 54}7} o] & sembler FAFS} 2& TFES FAgcid Aol E o] FAE
o 2FAR AR oMol FAASTHE ARsHE AFAZA 4AD $E o479
Aelet, FoA 45T & A st FA ATAR AR oF sk olfre .2 3014 Rk
ZAU A le s AT 4 ¢ @Folrk e =2 Kayne(1977) o] Fo] A574 & 14
FAE FANRAE AL 4 Qrkn & AL o FAEe] AFAlels] wWEolztn ack

T A& Aol

dr o

M

o]
r
—

}_

e

(58) 1l peut arriver trois hommes.
(59) II doit arriver trois hommes.
(60) Il va arriver trois hommes.

(61) Tl vient d’arriver trois hommes.
o)Akt 7+ thA A Y EAH FEl S A B9kS = devoir, pouvoir 52 -F4l7}b t}E
QibEAFES w2 TEEe ofd 5P YFE olEun T et 9SS & F A
o} 238 olel § FAFEC] Folol Ve FAR A frlA ATpA st geke olfrH R
ol o & st FAETE ol 2oL B AR SelA AR SRR FAE FEE
FAYA Aeksl Bl Ak 1MW devoir 39 A QUFANE AR GH EAA
HojA ok & AL o]y FAEY FATEI oW T AAsE WslE Aol

I.3 SAE=E

I.260A4 4] B ulel] ¢354 aller 8} venir(de) = 2F-5ALEA AR £ 54 o sembler o}
A8 e 2HE nql g pouiroir, devoir & T.2.33 [[.2.694 RXo] o]FAql &
A4 S velxm gk = .2 3014 pouvoir, devoir = espérer, souhaiter, vouloir 5-2]
SANY FYF)AATA —F& Fol FAL S A4 FA—o] A& FARA, F
A aek 33hE F e BFEAFR AR dkdel], 126014 sembler 4 Fo] A5
Ho] FgsE AFAR AR e o8 T FAA 549 o] FA el devoir 54 T4}
T QAR g0 S G A E gerh o2k devoir, pouvoir 9] o] FH
d FAATZE o] FAFEY vl Y o] FAe sl AR Hold 4 gy #HEelsh F
Chomsky (1977) ol A & el 44l W9 2y & FAHFA ] stFA Ak sl A8A el
4 27A¢ AZsted ok geke A& Wel, devoir, pouvoir & &v] & o] FAL FAFA Y o
FTAANA FES AL §2 5 g7 d@goleh

23) Kr. Sandfeld, Syntake du fran ¢ais contemporain, I. Les pronoms, Champion, Paris, 1965, p. 58.
24) aller, venir 94 ¢35 5428 i} AL Vbl oo &a o]FH 6% o] FaHEo]
o] %4 FATZEE AxvtE AdA fEHAA + Uk
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12 SRERBRE FRsCHE (A116%, 1985)

oY BTz Yujabo]Y AAE FAL 2 GelA AAF FAEY 54 TF2E
4 24,
4 devoir £ sk 2 AR Fele BRE 0B W 4+ 9o
(62) Jean doit mille francs 4 son propriétaire.

(63) Je dois exécuter ce travail.
(64) Il doit étre loin de midi.

A9 A BHL A2 chg BAES T AAE ol ¥k,

(65) Jean est redevable de mille francs &4 son propriétaire.
(66) a. Il faut que jexécute ce travail.

b. Il est probable que j’exécute ce travail.
(67) a.* Il fallait qu’il soit loin de midi.2»

b. II était probable qu’il était loin de midi.

= 2] (65) ¢] devoir; & étre redevable 2] &u]E AU 2 FAH FAHOBZAHE Fo=
HEEA] (+Animé) A & U g5 AUH, ol Z4 (66), (67) 3 22 F3ygdd
FAE AR Edo) o] F EFTFAE S 2 54 SAE Zeskd (68) I &
Aol

(68) devoir; : +V, [SN——I(——SN SP], (+Animé—)%

ke o] (67) ] 7oA devoir,= étre probable, sans doute & ¢ju]E Xy} = w]QlA
Fol 7} devoiry] Fol 2 vehd A4 AW EA A4 AL FAE AFY + AL Al
Sabodnk Fok o (598 ASANAE A devoir 9 AL (673 FUsheh, ol e A
Wol devoir;®] EAFFZE sembler o Zehi AH Y 4 gleha, devoir, 94 Fol 4T
& QAFsE FAsE 2 Aeleh oldd A Urhdt WAL devoind Fol: ¢
39y B4 AuAdel A AAHHA, o] A3 devoirnd] Foldl A FAH A
Aol G AA AFL 24 FEGT T 5 ok old T A4L PO sl devoir,

o FAHH 54 mdsd (69) 9o 2oH, (648 F=IE L (T0AFE vehdeh

(69) devoir; : +V, (A—)(—p)2"

25) o] AL L AAZAE THAL THY + dAL, EH3F 2o} Aol 9A 9o Ao ®
*g A7kl e,
26) 541 a9l B Fol BT BAA 29 Fael A TAL o8 AL 3 T4 9 7
oI}, ,
C. Nique, Initiation méthodique & la Grammaire Générative, A. Colin, 1978 pp. 94-112.
A. Radford, Transformatamal Syntax. Cambridge, London, 1981.
27) elslol A AL FWF catégoric vide & o] v},
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(70) a. A doit (P’ comp (p il étre loin de midi.))
b. II doit (p t étre loin de midi)

(70)a o4 (70)b 2 W o] Fejokul st olf-E (70)adA P9 Fojql ile] A& Fojut
A Fae QA6 g Wtk ® 2=z o] el devoirys p FeE A E T4
2 gAAAA il AL Foduke 9339 AR o]Fdteok el ol o]Foz H4H
(70)b el A ilo] A=A ] AAel Erlo} F& EAL AL X¥ st gouverner 54} devoir
9 5 Lo 24 AE—x] 3t c-commander A A} il & T 9y Wl F
HEdeE S A A 2

olg) g el a4 devoir,®] FSATZE sembler ¥ (69) ¢F 2 F4 S Hgrele 4
Aol o] 5ej ==, NRuwet(1972) & En-avant 73 ¢ A o2 <3 vgAlen?d L3

AL devoiry?] ole ¥ TE2E ATHAEL & 4 Uk

(71) a. La solution de ce probléme doit étre simple.
*b La solution en doit étre simple.
c. La solution doit en étre simple.

(63)¢] devoir 8] Aol AE F7HA 4ol Asateh L sk $=4 (+Auiméld) 242
& AUE Al Fol 2 Baaked I fautd] oS AUE A9ol=0 g Ut (64) 9]
A%k 2o A wholch = (64)9] devoirs Folal wat AMAIGo] devoir-2} 2 A A
Q RA Dol AR W e W Bk TATE A FPH S TaheuF
FA L REAAGE Fol 7 L AF5dol ok T2 (639 AGelAE 23] Distru-
cture 24 (64) 9] 7%} & (73)a, 2B Fo] FAUe st AL E (14) 9 2 FrhA

A5l EAlgel,

(72) devoirs : +V, (SN—I(—FP’]), [+Animé—)

28) Chomsky (1981)¢] Ao|Zel| ¢sha ZE HATE wkmA] AL Houkd £ 9t 9930 gl
gepd A AT 3 E Agsia gk 2 e EAGA e JATE F¢sE A
2 A gaA v EPAHQ FAeE AAAC) aYA Rk ol Aol 2& vhg A4
A8 JATFY EAolfE AF3A X Y& =i
(i) Pierre est un bon étudiant,
29) R. Kayne. Ecp Extensions, Linguistic Inquiry 12, 1981.
30) N. Ruwet, La Syataxe du pronom {en)et la transformation de{montée du sujet), in Théorie syntaxique et
Syntaxe du frangais, Seuil, Paris, 1972,
31) 2% BE Folrt ey [+Animé]d] A& AVE gevh,
(i) Le parti doit expliquer sa position
9l BAA BEo] lepartit o] [+Animéle] A& W oA $Awk o] TAL Ifaut. . .
9] sl4e] sheatvh, 2Bz o] 3 si4 Y A4S Asly] g e AP FIAe] B3}
t}. H. Huot, le verbe {devoir), klincksieck, 1974. p. 31
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(73) a. A dois (P’ comp (p je exécuter ce travail.))
b. Je dois (p t exécuter ce ravail.)
(74) Je dois (P’ comp (p PRO exécuter ce travail.))3?

&= pouvoir ¢ 7%l A = devoirell A A 2 9n] 9 o]FAH Rl FATFEY o]
4 evhm w ¥ 4 gk
" (75) 11 pourrait étre onze heures.
(76) Pierre peut soulever cent kilos.
(75) 3} (76) ol A pouvoir 9] el & A2 ezl F (75) % (77)3h, (76)& (78) 3 F2)ef
& @A gl
(77) T\ serait possible qu’il soit onze heures.

(78) a. Pierre a la force de soulever cent kilos.

b. Pierre est capable de soulever cent kilos.

1A% pouvoir 8] Al AE devoirsl A AP Yv] o o] T4 L o2} 2 Tz o]F

ol A £rhn Aol d 4 9o,
(79) pouvoir;: + V, [A—T] [—PF']
(80) pouvoir,: 4+ V, [SN—] [—P'], [+ Animé——]

(79) 011/‘1 pouvoir&. ool siat AYAAg A oR Hojslx] i gy wEe ol
T 449 FATE L AU E AL F 9 e, 2o 7@;}; (769 T4 (19ap AY
FoHR S0l Akt Aoleh, el (80 pouvoirss L Folal W@ AdAR e
Aoz AG aw, o AelA pouvoirye A FAYAL FAAYA e 2 AT +
el 3 2 m 2 (75) 9 (76) 8 49 $=34 2L D-structure S T3 3]"’4 (75) el A 2.4
(81) 2AImk 1 A o] shestAInE (76)2 (82)9} (83), F7hAl M54 & A de},

(81) a. A pourait (p’ comp (p il étre onze heures.))
b. IT pourrait (p t étre onze heures.)3¥

32) (19l A= &4 (700 A3 Al mbdsbxl 2 §AFel 18 Fol2d A45S sA5eiA k7] 9
A Pekehg Qg ste]of vl o]A Y devoir, & WbEA] P'RE-S Q1A st 54| sembler o}
g2 PE Az Belde Fskx gEutE A2 Y PRk 03y w4 pE nold 2y

C TR 2 FA AR S 28T 4 9 Aot
devoiry: +v, [A-] [—p]

33) 11.2.3x}x, .

34) devoir, 8] 7399} wlskx] 2 pouvoir, 4] P &2t& galstE FARFEe 46bd, que Py 1 Lk
1AE Ads ¢r wEdl (799 FalE TE2A 45k 2o eatk 2] YR s
A& Aotk _

pouvoir;: + v, [A—] [—p]
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(82) a. A peut (p’.comp (p Pierre soulever cent kilos.))
b. Pierre peut (p t soulever cent kilos.)
(83) Pierre peut (p’ comp (p PRO soulever cent kilos.))

o2 &t pouvoir 9] o] FA T2 Al it FFA-L ok devoir o] A 2} vlAsFRIE o
32} eng] 9ol a4 A EalE 4 ek (84)c el A 9] pouvoir = HEEA] (79)oll A FolA]
£ A4S AUA =

o

(84) ' a. La solution de ce probléme peut étre simple.
*b. La solution en peut étre simple.

c. La solution peut en étre simple,

A=)
(LN

A aller 8 A4l AE kel FEAL ASl At b2 ARl D 4 ek AE
Holl A 552249 aller 9} A4S 1,].5]-»}]‘— Z2zE22A249 aller & FHagch 2
I Al AE A allersh Fab9] aller,o] A 2] 89 A Tpol i o] FAbAF 6] 24 F5he
T2 T4 AoldA £ua Lok F aller Fol 24 =4 (+AnimelAd e AUE
BT shobs shAlwk, allerse 29 ek oA Folol T AU sl 4
A ARE A5 Freh FAFSTHL LIoHE sembler Y 2S4S A9
ARl A Fol Ak Al BTk TeEE aller§ A AFAEAD S o3

& Ao S 2Es 2D 2 A4S F4Y Fol 24 bt alol 9 $ARA
o dalA A (89 TR FoI4ETHel Aol Yehit Aolnz Agg Y
S EA2A Aol HofAn, Wl (86 TR Aol BF Spahel©

w

g

(85) Cet exposé va étre publié par Pierre.
(86) Jean va voir Pierre.

ol2l gt "ol A aller & TR W o F 45 Alsbste] 2w ohg b zEeh

(87) allet; : +V, (SN—) (—— (P, sp), [ +Animé—-=)
(88) aller; : +V, (A—) (—P®

35) thul aller = devoir, pouvoirel] 4 A A}54l, EFFARY Zpol7k ohiel 5 FAsb BF 2}5A}
2A, 33 Foiql FWF catégorie vide o] s H AL gloj A Fhte (allery) o] 3 o] A4
H gAold, the sht(aller)E SAlLel 7t A8 = PROe: Aolvt, 213 ak A=l 7t 4
45 2E vojdo] FAUFA le2A oAl sloid - gly] =gl aller®] 7ol 4 o] gk
Z4 vl Akeke] w1 3hH4) incompabilité & A 4 glu}.
(i) II est facile de comprendre cela
—* T1 Pest facile
36) (86)14 Folql Jeano] (+Animé] A44¢ W glome, F7hx o] %tk dusm F
o] AFTH L FastE FAE L Foldl welA AR ARE sskA 671 = Eol vk
37) aller,®] Sl A% noj2A A A Ante] vVepuz, k] devoir), pouvoir & 7ol 4 A
@ EARM G 7 o3 4 vk o] A 4 ek '
allery: + v, [A—] [—p]
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54 aller 8| ASAAE Aol 2 ¥HYAY 439 AoRL g 2L AReAA ol
5614 4+ 3o,

'T

(89) a. Ou Jean va-t-il?
b. Voir Pierre.
(90) a. Ou cet exposé va-t-il?
*b. Etre publié par Pierre.

HAollA BRo] aller 7} +FFAE A AXE Aol Ant 2 P PAe] JFH4 oudl
g e sEsskAlnt, A4S JEl E aller 8] A$-olA & Lk5sleh ol gt ol
A BXo] aller 8] F FAFE W AR akE WA 9] FAEA g & 4+ g &

[}
ATk ® %4] aller,d] (88) Fzol at 9L oAl o4 salsoln + gk,

lo

(91) a. L’auteur de ce livre va devenir célébre.
*b. L’auteur en va devenir célébre.
c. L’auteur va en devenir célébre.

o] 4ol A AL ulel]l 23k devoir, pouvoir aller 59 F4HE vlel4 2FA AT
Aol ohieh, A ol4e] BA4H B4 AUE 4AZ B Aol o ehdale], T st
Fo 45T E dAE B4, e St 2olAe Fol 24 PROE ARstel Fal
ek 4455 4R AL 2 d AF ARz} sk venird AfoAE F o
2¢ AT Basteh kR o BAdAL ARAA AHE FAEsE 2, T4
BAAAE AVE AAFFE AT A, T APNAE ABARY AATYY o] 2ol 4
HolA & olmE BFE4ALEAY deE Fuels] wW-Folt}h 3 Kayne(1980) o] ¢ 3}% sembler
AW FAA4STAE Qe B4 RELde® e 2qch T2 Qo A
$55Avenir b Fel2A (+Anim&)AHAE WE FARES Aok, 2eld Folk
PROZ AR & vk v AFEYPANA ZFAE JAXR venir(de) 9] 7oA &
dezte ol Vel ol @l dellA devoir, pouvoiry, aller;®] Z-$-38 Fo] A+
STAE AR & 8ok 2 olHE b 2L TN Ansted 1

(92) A vient (p, comp de (, Jean arriver ici.))

(93) Jean vient (p, comp de (,, ti arriver ici.))

(94) Jean vient d’arriver ici.

38) M. Gross. Grammaire transformationnelle du frangais, Syntaxe du frangais, Larousse, Paris, 1968, pp. 75-76.

39) uE42AY ded] AT ATF2AE b AL F2T F Yok
H. Huot, Construction infinitive dn frangais, Droz. Généve, 1981.
R. Kayne,” De certaines différences entre le frangais et I’anglais”, Langages 60, 1980.
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gkeFoll Chomsky (1981) 7F #| k3t ¢l G.L.o]-&o] &cbd, (94) ¢ o3 D-¢} S-Structure
24 (92) 9 (93) & Ad + @eh 9}]1% st (92) el P9 Foiql Jeand AS Fojukx|
Zake Sl gyl A Ag g F d' AR FA A bk ek 2Fe] b
2 (93) o]k S-Structure & frE3te IAFolth z v (93)9 FFRAA tie Jeand &
A o] 7] W Fol] ALo] Rl A A Y X Fcatégorie gouvernante W& A3 Ao & A
Aol = AE—A = ook qtet, 2¥ A vk (93) ol A FAbvient - t; & A 3ks] $jsi4 P ot
Pete Y PHE HFE dojok 3ky] wlEe]l Aujdela]l o el 2222 (93) 44
tiodl W3 HAT AYPAE 2S5 gk ol AL ELE (996 ¥ D-Structure 24
(92)F 73 & 4 vk BEd olZAIZE P FA 4 (93) el A tiol $1A]8le FHFE o
o]4t Jean o] ¥R o] sHHA drloFE EH02 o4 F gk AL EY e a4
SNEA 3 PRO A2 A4z2ddq 225 Adetd (93) 9] w2 2 93]+ PROE $¢&
(95)9] F2% At nx}

(95) Jean vient (p, comp de (, PRO arriver ici.))

(95) &] x4 PROE A== 1]l 9= ¥ 222 (95)o]4 ¢ PRO = AZo]

40) Kayne (1980)0] Alqkgt A Y Eojdl4 AAA RFLE I Fo§ AwstA] gouverner X3t
e AS A
41) ¥ Kayne (1981)& FH 3 & [+Qu] A& AUE EXd dalA dTFsid4 FTHFY
ZEAo)HE Aty $18A F54 A4 AR5 projection percolée ¥ 9] &= o] %*P-— 23}
E;% Auste AT TG T At A THFAE vl 2] A4
cEFWF B AYA a B Aok ek,

24 1) art BE AMekA

2) a7t BT AE—AwslE, AHARVF X A4 2H 6] E AWML art X AFEFY
B4l glol ok qreh,

olglgt Yl E o]&atd (934 A & o3t ofF WFol JelAE AMFH g= @)
e FHFY Al AFA7A FAH. 2E =R (999 Y A4d 93 fE349
sstructure 2 2 ¢35k %k, el Kayned] o] 2] & thgsh 28 B34k o Fol sl A:
2L o] 2o] Hz 3l

- (@) Jean veut manger la pomme.
*(ii) Jean la veut manger.

(iii) Jean veut la manger.

(iv) Jean veut (p comp (, PRO manger la pomme.))
*(v) Jean la veut (py comp (p PRO manger t.))

(vi) Jean veut (,,comp (p, PRO la manger t.))

Wl 4L o135 W34 mangerd] &4 s = veut = manger Z I sl P'E
2w 5}7] w]Fo] mangerg] AFEFGM 2} vouloird] FGHE 2k, F (VoA t&] AP Al
la manger?] AEFIUY FollA EAL 27| W& o] TEE Kayne o] AR FHFA
2 wEA7 2 QLA E ETetn viEg Al £l °]ﬁ1'§} W& Boks W, Kayned] 3
+ %_311: ¥ E Quel T4 gl A5 Ao ;l“%-\— QAT AT EA-6 sy
E utF2Yx Fiivh, 2 2E o] FHFYE = °l T EHE BF ASAYA A3es Q614
x‘f‘—;\i A= o] ok jkv}, 2¥ | qk °1“37ﬂ ".'1735101"? F Aal }°ﬂ A= 359 AT 8| R x
g,
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fu
Lo
BN
oy
ftlo
o
I
>,
N
K
;o

It} 2 m® venir & F o] &Fo] BF FALES) AL E
BE4EEA stUE zéro, tHE e deE QB Hol4 ey,
ol el B3t Ao A = st (+Animé]e] PAukE, §Q18kAml, o} e ofw § A

$
b sbshd ik YA olHT ALOR rhesh Be WAL Anatdde $3¢ A

njo

(96) a. La solution de ce probléme vient d’étre trouvée.
*b. La solution en vient d’étre trouvée.

c. La solution vient d’en étre trouvée.

o] A%olA Enavant #2943l U=t Fobd, (99bE 4Gk AN Fol9 92
A4 e ozs WY o2x §4a4dl GAA AL Fabetre o ASelAl L 7
Saiobe 270 Bastth @ Zeh (99)cd AHe HAAE chesk e Sstructure 8
Aol W st}

(97) La solution vient (p comp de (, (PRO-t) en étre trouvée.);

2 o] F2E ZE £4E T ARl JalA AR5 o] of ke 2L 95}
R
ol g ASE Qlste, A GL.oE AellAE venir(de)d FEAALY FTHFE A
71 A dAel ek 2 olgd At o) AREF S AL WA B
7EA] wkgkell Al . FAE ZoF B = Uk L shuE GLOE AA|Y EAALE, Iq
o] Bl AAMEL Y& A Ee] EEAE @kert s Aold, o st 39 TE
4 A X 5 Aol glest ske Holrl 2= ?HZH—J 24 WA GL.o|Z A4
ARl g AL oA, wEeE o] °Ii°l S FEEAAA Ba A% Boph:
ol WastAl sk zAA AAstd L+ g AL Huot(1981)9+ Kayne(1980) ] %3}
AAE FololA $FY L o]zt de 7P sl A o= i-r-i°l°1°k sk sk Aol
mpeFo] o] Aol BE 47} ohekal, o]w) A4 e Aok mRIAR zéro Yl REAI}
95

e+ 9u,
(98) Avient (p’ comp (p Jean d’arriver ici.))

I 22 (98) o] A= devoiry, - pouvoiry, aller; ol 4] 18 P’ &F2k8 gl ghcld (94) ¢ D-Str-

42) A Borillo et alli, Exércices de syntaxe transformationnelle du frangais, A. Colin, 1974, pp. 45-46.
-~ N. Ruwet, op. cit. pp. 49-50. ' '

43) En-Avant #3-& Folule] BAue|E FATE o] EA7E RolF o Eolch.
— 424 —



ol ol 2541 AsiA 19

ucture 24 (98) 9] 754 L Aol EA7F Qe
o] ake] AL o] &3}e] étre en train de, étre sur le point deol] & TEL A ud H
ol FZEA+ LT FELEM I oh ]z} btre EAFS o] W3t Bo] 2A A ATE 35}
€ FATEE £ 5 gE Aol
(99) La viande est en train de refroidir.
(100) La viande est (s, en (g, train (;,, de (, e refroidir.))))

(101) J’étais sur le point de partir,
(102) Jétais (s, sur (s, le point (,, de (;, e partir.))))

(99) 8- (10D) ] AAF2E 22 (1003 102 4R d, 548 £ FHFer =4
8] £A4es} oliw PROUAAE walok et $4 AT £l AFsjednap, 2
Popd APAR dAFA 5 9 E la viande(FLJe) £ L EH L G Y& F4R
535171 YA SN 3 Pete ¢£3HFE 546 Holdolok geh oleldt o] F9 w2 3}
2] a1% 27 conditian de la sous’-'jlaj‘cehce L9 ujEls Aol 1 oz, 2 £48 & A e
AHAFE ZAGHA QL gom, AP 94 L £4L s Bk glome Tua
Aol o]l T EE (100) s (102)°i A9 FwEE Aol E BATY o] U + 4l
o}t thdl e o] FWFIE SAIA A Aol Hojx& PROL s ste] Bz, o]
We FTHF A A= E A zl o] _ﬂzl 7] W] Aol nkEAAcl T FAL
BlE aks] QL 2 A G Folwkx] 97l @ o] (100) 2k (102) oAl Ia viandes} Je = PRO o o]+
A2 A o] At ek

ol 4ol A Ad L bl Saka, A AFEYAA el BAA we] TAGFA TEFAE
A Aol 2 A9 S P shhe] BAEE olEvkr A3 devoir, pouvoir 54
FAEE €4 BAA QA TS Bgrg W B2 S SRR YFEA 749
ost g4 WASGeh 2ot AAE bl e avoir  FFY & Ame e Al
AT N9 BAG b & o SE sbal Atk TAG ANAE A9 2A Sk 24
A4 = ol gt A= -’i- 3] SAFH w4 A um, 23t FARES] T2} o
25 Wy gk AE A EE g},

Il. avoir &} étre

[4AE 3A AFERSH FEEYIA F2FAZ 7104 1 7§ B2: S48
ol Sl BATE ol B S PSAA, F2FAZ 4ARE BE B4R GE
QEAES B4 Feok A 9E ok Qoke A 3YARA 2 FAEE FATEE
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A ugheh @ old A2 clAE A Bl Bild 2FAA B At FAE TolA
BE AL avoir ) etre o]}, o] FAEC] 2544 FUE Aeld Lol AL Ao E Aux
S 9Fsh RasA =, 292 gow, 28 939 A9e $eashl A, 2en
2 2 EBAAL 1404 292 544 Feisk QEFAE] AVe FAYHE avoir
o etrer 2FAZA Fol 2 FAd G} TE o foiok okt AE 2o Fug @
];]_. 45)

. 1. SAME Eel

I 1L 1 548 Be]2 756 BATFE duiasisle] o] 52 o [A4Y A$od4 <
£ 2 avoir 8 ¢ZE 7k o] 537t}

(103) Pierr a mangé cette pomme. — Pierre ’a mangée.

*Pierre a la mangée.

(104) Cette porte a été ouverte. —  Cette porte I’a été.
* Cette porte a 1’été.
(105) Il est resté trois hommes, — Il en est resté trois.

* 11 est en resté trois.

o]2 nu Aol X avoir, étre = o9 devoir Al %Y AF}E vjacohE AL ¢4 Y}
M. 1 2 F3&A £9& A8, avoir, étre 8] 3ol & oE dabgAEste ¢
7 oA 3 wuke] 2L g FEA 9le)

(106) a. Pierre n’a pas mangé cette pomme.
*b. Pierre n’a pas ne pas mangé cette pomme.
*c, Pierre n’a pas ne mangé pas cette pomme.
(107) a. Cette pomme n’est pas mangée par Pierre.
*b, Cette pomme n’est pas ne pas mangée par Pierre.
* ¢. Cette pomme n’est pas ne mangée pas par Pierre.

39 dAE, FHLEAE A3 Tl A2H Y —trpropositioné—oﬂ velbd 4 gl
avoir, étre 9} &4 T bS] FAFE S o] Fojof vl AS FHE Fob [ AdlA
devoir 58] FAFEL o]z & Ao AA Tl T W] &yl wWFoll, o] TAEL L4

#) St Sk AT WA 248E AUEA HE AL CL ol 4IAE $997
principe de projection —Z&.& 3o 5o 2] —F- o] &3l -?‘ﬁ-‘r‘z-_"ff-Z] d] A] mkE-6] x| &= D-structure
£ A5tz g}, Chomsky (1982), pp. 4—177'&_7{:,

45) Fa2, 9o6]8 ASE Aun 2ol avoirs) étred] |35l have s} be ] YuEEAR of

ARk e A Wéo}m_ g 2L & 4 gk, 2 ¥4 d 24 K. Pullums}l R.
Huddleston & & 4 glv}, )
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Aoj 2ol 254 ANA 21

A BE avoir, étre 9} L 5AHH FeEjsb oheE RAEL
M. 1. 3. 3 avoir, étre g5 o] 2 FAHEd Al dlgAH3}, &
X, avoir, étre 8} 2 ¥ 9] A Y FALE S o] Fojoldlrle AS FUE 4 Yk =
ok A.Radford(1981) 7} %3t A% PRO-forme2 4 T4 94F oL A abS AT
= AAZ Sobd, vhed 2 A TPAS 49y 9+ avoir, étre
A4 4L dubEAske g2, o 4 Hd 2E FAAEAL e FA9 sy
T884T o] Erhe AHE S AAR Sled ofat gr,

(108) Vous avez mangé cette pomme. — * Vous ’avez.
(109) Pierre est parti pour Séoul. —  * Pierre lest.

s bt 2 F2RE S A9l AAAE el AAIRE AL AP ook I}

(110) a. Marie a voulu visiter le musée, mais je n’ai pas voulu.
* b, Marie a visité le musée, mais je n’ai pas.

(111) a. Ils osent entrer sans payer, et nous osons aussi.
* b. Ils sont entrés sans payer, et nous sommes aussi.

dlEel A B AMY, oA EAA vouloir ¢} oser t}-&o] 2 visiter le musée,
entrer sans payer — %}44 YR FF ol gy wWlFo] L &elo] s53sle}l skx|uk o)
A FAA, entrer sans payer S} visiter le musée 7beHebs 4 glohe AL Agals)
AL olA STl 3 FHE TALATE ol FA X gk Aol AARc =
2 avoir, étre 7} | 2= o] Vel (112) 3 (113) o] A 3L
A, avoir, étre ¢k 2 F ol 2& SAE s T olErte AL WAL R T FE

a4kl o,

(112) Marie a visité le musée, et moi aussi.
(113) 1is sont entrés sans payer, et nous aussi.

II.1. 4. olhell ¥ lefaire o] slAladd Ab& A B2} . 2. 4014 BgERo] LubEALE] 7 Sl
£ 2o, F ¥A9AE dqAste dS4ts QEAHY Al vl el oA 2t
A, 2213 F4H Hel vebhvdes BoAde she] FALLTE o] F vk A onl ),
28 A8k avoir 9} étre &] F ol vebvbe $4TY FHE ¥ A Xshel

A9 lEAA E AN, avoirsh etret YHFAEIHE T FUE Fedn Yok

(114) IlIs travaillent dans cette usine comme leurs péres I’ont fait.
* (115) Ils travaillent dans cette usine comme leurs péres ont le fait.
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- KB B7CHE (A115%, 1985)

 avoir, étre 9} T Hol o & FALTE Fue 74
(114) 9] Fy 4=k (115) 9 »]2dA & ol
cette usine 7} &} FA Q94 E AARgE .
le 7} avoir ¢ ool 742 o] 55 o] & of dlri: A}
M.1.5 mkx=ke 2 avoir, étre ¢ 25414 4
AH4 e st 2 AE 2l
25 FAs AAAE Saske @ el Fejoddl ukdle], avoir, étre =

Fell ov FAHE =4 AL FEE H gl o]

4% o|FI YotT shYshelof v

o
e
P b
32
AU
N

= (115) o) A}  travaillé dans
23] 7} le fait 2 g =] of

[\©]
™
=
2
2D
o
M

& EA A9 oA ol

M. 2. EAFE

olw] kel 4 devoir, pouvoir, aller, venir 59 FAFEo] A T o] 4o o] 3 atEe A

Aok A, 2 fele] zolA g T2A Al Hol A Lopa Aedsiglck 40 o) g AEL avo-
ir, étre o] A AE w2 Ag" £ gl

o)

A étre o] Z¢E Asjum Aol ® 34 o] o] 3]8-Bo] WIS & £ 9l

I HA = o7 oA Rzt stE 2 FAEA ) EEE etrt 7} =)

(116) a. Pierre est sorti de chez elle.

b. La soupe a été mangée par Pierre.

I

T o FFRoR AR F Ut AL AFTYNA SAleln AL S5 A o
].

! %a%xw—sa} sl galt étre o]

1r

(117) a. Marie est une bonne étudiante.

b. Ce paysage était magnifique.

AlA A FF0 2 AL étres ZAY Qo] E el E dtre 24 Mol 24 1A

w
N
>~

2
2
o
>
o+

9

@

0}

=]

-

o

=

=]

o

9

o}

o

-

(¢]

%)

o

=

—

[¢]

(=]

o

=

=
o+

[oR

5}

2
2
\y
A
ot
-

¢

= étre = Al o] 3] 5FE-o

46) B2, vl A oA, F T F2AHQ oMol Hut sdst: Ao] ohuel o]F 4]
A A E 7] H;_V]r. 1% 0}0-1 A=) AL TEAH FA amblgmté structurale o] 2l sle}, Iz}
AL o34 Fo4 1mb1gmtc lexicale o] 2} &}v}



Ao 25 As 4 23

T avoir & A-9-8 Aqudd, o] A% 94 I o HFFee FEH AL, ZAAE
2 tollA Bzt e 2F5A2A Y avoire] o,

(119) a. Pierre armangé le déjeuner.
b. L’ingénieur a da établir un rapport.
A AR BAE AP R 24 JATE AV BHEARAY avoir7 A F
ek

(120) a. J’ai un stylo.
b. Pierre a une canne 4 la main.

’ ('121) Pierre a raison de partir en vacances.
(122) Pierre a (g, (, raison) (,/ de (, PRO partir en vacances.)))

(122) 3+ & F2E o] 2 & ZE TR A Agslojn 4 ek

g A N 2A E devoir Sk 2& 5l E AL avoir a+inf o] §4& Astt
ek ZAZE (1293 AL BFE (1209 2L AATFEE AUA 2 AelH, devoir,
pouvoir 53k HLAAZ Fo] BALN A A 45 Bl SR T 4 3¢ Aol

(123) J’ai a faire manger les enfants.
(124) J’ai (, a (, PRO faire manger les enfants.))*®

A7) étre ] vjdlA SjFTFo2A
ére & AL 5 9,\:53: ]“*T-
z4 Aol Adl4 Lvia —% T
A AR e st o) ol
(i) Pierre est & travailler.
(if) Pierre est [P’ & [p PRO travailler]]
(iii) La maison est 4 louér
(iv) La maison est [p’ & [p PRO louer t]] )

%4 ()3} (v)9] T2 el gelAE Chomsky (1977) & %z,
H. Huot (1981) 34, o] v} 45 AXATE o]zt AXA24 2y Yae] BELE deels o
71| A, prép051t10n 4 de — préposition + e g} AFA|FH & o] L35l o] TEL AH3ls] ¢laA
£ A avoir & AR BHEA obd A eFEARA dAckd @eh e} & ERAAE nE
--i/‘i 8] ﬂh} A4 & Eskzte Aol ohisl W&ol H. Huots] Al whel (123)4] )
T2 29 ()3 v _

i) J’ai [sp & [, de [p PRO faire manger les enfants]]]
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24 SEKBE FisCE (154, 1985)

o]4kell A, avoir, étre o] RAdA S FFHE] AL e " FAEI}E T FAA FHE
g gt AL A ugrch o)y d AFRA, $ElE avoir, étres L Y AR F
B FAks) wk=A] 3 FA e 4F o] Fojokuk doke A B o]2E F Ytk A4
avoir ¢} etre o Al ZFAlehe WHFE FAT + ok T 5 Yok, T UFY AAe ¥
A FYE AollA ofrlel 4T RAsh F EF F4 o2 24wt o3 T2H A
E AVE she BAE welok Aok 2omz NAdAE 2549 F24 A% 468
F, wkofol £FAF7F §ATsyntagme verbal Wol EAjste Aclebd shad EolollA SAHT
8 Tz AT 49 us 2 g

V. 254 AaA

Ml &2 AAY avoir, stre 7+ ZEAHR o] WHEA EAAA AxsHe AL
FRAL7 sk FAF AARCL olvl [AA A EPAAAA A 2549 ¥
Foll o3t Algk-& oelmodal & vEP & FAHA Dol S FAHE 284 W T Yom
24 Ae FAE o8 544 FedA 2 JAE AYste w 4H S Tk 23y
I35 D34S 54 4% At g ulshe S47F 2549 W54 gz o
A avoir, étrenke] 2FAE] WFE TA S o] 27 o},

N.1. =549 724 95

%A avoir 9} étre nko] FFALY] W Fo Lokl 2F4FY] THeAE gl e TH
22 myd Aol |

(125) Aux — Tps (parfait) [52’1’1‘;‘2;})

o8A 2EAF FAH A, 2EAE A E FAE AR Fol 9 Hol Yrdn
gobe Aald 2 AAe £4E APl HolAleh AR BAAA ol 3

Aol ohlzh AuaA G4 vepdel Aok ek & £ BE 94T 1 047t ®
ol Al AU AAQ 24 A6l G4 iR} Brke A

WA o4 AT ERsE o e T sFedE AWk

N

(126) Ph— SN Aux SV

s RERolA venird] A$-E vhialA (98)8] AfelA M A4} AE 2ELE /A &
T EAE o] ;e dula} introducteur 2 617 4 91& Aolth, LeAuk oln avoirs] ALAAE
Zolol Wi ANAAZA 34 [+ Humainlg A FAnE QA7) o Eol Foi 4573 o] A
45 9vhy] vk (129614 Hd FAD= 7 485 Aoleta 2y Aol eldd Ao

49) A. Radford, Transfermational Syntax, Cambridge, London, 1981 Chapitre 2.
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ol Bo] 2T A4 25

(127) Ph— SN SV,
SV, — Aux SV,50

A9 F ASA FolA o= Aol FAA FRol4 o BHFWAE chest 2e BAA ¥
HE B4 A $A A AAE BAA o n Aol o BEeslE 2o a4
(128) oA ABAAE S0l HE L A 29 (3) 5 218 ()¢ S Eaaha

(128) Pierre a rencontré Marie dans la rue.

Pierre I’a rencontrée dans la rue.

Ph
Ph /\
/l\ SV
. SN /b‘\

Aux

1

1

1

R ]

SN ‘ /\

1

1
1

Ll‘(

D —————

pierre
1
pierre

e

a8 @) a8 4

2Y (@)l Av 2R @A Mariest 948 A6l AL dARA o535 A4 lak
2 #4¢ AW A Raeh kel F Al BF 5 dFe SVl o4
A 2 Aol EHW gy ARolth® Zeivh T £A4¢ ke o) W F—voir— 9 F
o Fol L QWAL BASE glo AT THFLAE FAA 25 A Bgo] 5
o Zem dgary o5 Ad BRAFAAE A F ASA F i ol Srpu et

71 45k 2 v 4449 (110 ~113) ¢ #4-& 4x 2 (126)¢ F2rche (127 9

50) (127)& X'—§AL&< o] gsle] =il < 34 oh&al 72}
Ph > N7V*
V" - Aux, V’

51) 74 BE o] FS FoA e A 84 YiiEE 8458 25 —2y) adjonction de
Chamsky = v}3 7}3 ‘6]-\3]-

52) —1?’]‘4' X329 4AAA 28 DollA SV Vo sidsts] wf ol V] sl Fodolelx &
T+ vt F X FAEE olEo|d (126)—‘2-"’}?: (127)e] ¥ elgsivt & 4 9& 7}1"]‘4‘. 9
1%'5{:1 (127) ol A ‘4‘5}"4' I (4)"1]‘“]1: 2 Aol AFPAtdl A AAA °i (=] o 9l7] )
o
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26 FRERBEE SR (A115%), (1985)

F27 o gt A€ ¢ 4 oo

* (100)b. Marie a visité le musée, mais je n’ai pas.

* (111)b, Ils sont entrés sans payer, et nous sommes aussi.
(112) Marie a visité le musée, et moi aussi.
(113) IIs sont entrés sans payer, et nous aussi.

99 FAEA AR T2 SAS g5t 2ol 2L,

)

SV

' i
visité  le musée

A

SN

-z

B et

‘_..
®
2

: : visité e musée
je ai

a2 6) a8 6)

FON -
)

®)

SN

1
|
I
|
I
[
1
|
I
!

! l
! I
Nous Sommees ' entrés Nous Sommees

entrés
a8 (M =ENG)

2R G (DAl AAD ol5he] ¥¥-e Sdglel SVele e FHazolch 2™l
5 9 7 o]s} o] whekswl w]EwA el Zo] Hojok shsb? g e ZFAA A
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ool 254 A4y 27

A@ olste 254t FAHTE AR gt TA24E olFx A X3 JEddE &
T, o ZAe] wetRl AL YA olojof stst? YRR TAH 4 TELE 54
A GejollA g sEA] ke Ao FAAHA e T (120) 6149 FAEAHL AR Ao
i o4 4 ghell dek & (127) o] AT 28 (6) 3 (8) 2. (110) ~(113) ol A ¢ £ A4
AR APkl sl Eoh & SVi & b Ankd THe4E o|Fx gomz, 2o
websle] BwlAdel B4(112), (113)< fEsted @ 4= gt} 2 o] AL 4= SV, o
A e FHa4E 2T gt AMY Jedx gens ggsle] A 4 9E Aol
22k o] Ae] detEw (110)b, (111)b s} 2 wl gy el Bgo] FER ) dAqtk olzjdt
g2t A4S 254 Aux 7b FATFSV Hol Sateiglokn @R ulE AlAHR £ g
o, ol z g 2

S
YL B 526l AFT AAY X FA2Y §44% oA Festd FE Aol
PR
V.2, §47e 2
ZFAzhs A5 Fede] 4ol H3, = 2 2F4AE (1269 F27t oklzk (127) ¢
FadolA e Aoleh, 2F4E FATY 9F Lol ou T L & Aol
= BT NATEE 9@ AL e BAS ARSI 1209 AR g7
SVielebe Avhd WF &ol SV,7h E@e] gobm Aot B Yok SV, o)y
SV, 2F 593 F4ex ANY B At F SV, £ st FAHasAddE ¥
Faha, o (110 ~113) 48 FFEL SV, 9] Seurg Astest skt A A2
ol gt EAIE AATA ANA SVeE Ackd UF Sl 2FA4 AL FAAAE 4
% Bast 9ok 2o 2E sgelA AL wks} 2ol avoir, etrevke] 2FAY WFe] &
s, (12064 SV, ol Sahe SAb Al SATAA T3 A, olAg :
VA ARshd AR FATE v HH, SVpol £ F4bb AA Y FA adtéte 7}
Arke RAol=m2 (127) 9 4L vhgsh ol vkl Ealsle] Ao
(129) Ph — N” V/
V" — Spec V/, V53

S AelA Qdolal velA Ve ol SN AV S B4 4ha) A LA neja] Hl
kel 531 2hgo] A gxlv)

(130) V/ — V (SN) (SP)s®

53) o]4le] N"& SN& djAlshd, V7 SVE dlaldeh. @ spee VE Aux® 8ulshe] Vi (127)
AdA SV, & dAlste Aoz adch

54) olo} & X’ BAEY BAL FALHAA WF AAe] W 2TAL Fspus AAD
ol golth, W X-EAEY FAL ol Tewol bzt BE FE A4 F3 84S =

— 433 —



28 SHEKRK RICE (A15%, 1985)

olgfgo] xR YA EaH A AL F52)cllA AFEARe] (127) A9 Aux &
SpecvVE E L glvh o]FA S ohE ZE HFAAY 443 vpAiA R FleLT
i%‘iﬂ-b ‘EREHoE 23 w9y 4 doke AL X'e2Aa 2EE F fve A
A gzA 3 4-55HAl ==k

* (131) Pierre a cassé la table, mais Marie n’a pas cassé la.
* (132) Marie est trés belle, et Cathie est aussi trés.
* (133) II a parlé a Pierre, et elle a parlé a.

Y AEEL GAT, FLAT, AAAT Hold 25 FAesE—F X FL X—ol
gehs EAEOIS AEol BF ul2gAd 4o AT wh olee A 44e
= SHAAAE Ago] Ho ¥ (12N AelA SV, vl B} fFEI AL B
G wlEgA el EAFol Hxgdeth oMY =FAE AAl FAFTAAY Spec Vol &
Aoz Lozd Ve Bos Qi vTE4L e R Ll PoE Aol s
53k Al et

olgl &t {Ats}l pulxe] AL F ' adolqdAL BoldlAE (130)al4 V& sy F
3} Zgo A HbEA] Hol 24 velvol s 8452 23 2R F ke |4
olel, vl et FololA = dojdlAde Fel oA VEEgute] EAT ¥, V'Y a4k
T 2AEe] sy S8 TA AT olEu TXEE A3 s A 5 doh P

(134) a. * Pierre va a I’école, mais Marie ne va pas.
b. Pierre va a I’école, mais Marie n’y va pas.
L C Pierre va a 1’école, Marie aussi.
(185) a. * Jean est plus grand que je ne suis.
b. Jean est plus grand que je ne le suis.

c. Jean est plus grand que moi.

(136) a. * Pierre aime Marie et Paul aime aussi.

Al 23bsta Yete QutElE FEstas) e A=
o] ol BE WL vhistz H4Hnz o]
X" — Spec X/, X’

2 (129} (130)s148] 4L FATFAA =k
B¢ ohesh o] Lkshan)

X! - X({X”, ph}
55) o]A& (129)] Ao g3i=d V” ﬂMlXi Spec v/ ub& Wy z vob & AL ov ik
5) 9oish oi7h Hh2Eka St AL A3AA AFAAE A2 ke Aol GA, L T 9k

=

E x5zl gFo B o] FA 7]t 49 topicalisation JoldA e Z 845 AR wt=A] A
F T Fast Ak AL EA 2o ASate 9SAHE %ﬁ.i kg2
(i) Jean, je ’aime.
*(i1) Jean, j’aime
(iii) John, I like him.
(iv) John, I like.
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A Lo 254 A4 29

b. Pierre aime Marie et Paul I’aime aussi.
c. Pierre aime Marie et Paul aussi.

olAl = FAFT AAY WA TFRE 49 By A A avoir, étre 7k velkr] g E
A& A ma}

(1387) Paul achéte une robe pour sa mére.

o] E3lA SpecV'7} skl vepvte AUz sle A& welok el Pullum Ay &
A Al ¢slA achée st Fej 7b veldelsl Eolbe Chomsky 7} Al Qkdt A trans-
formation affixale - o]-§-3kc}d Spec V' &= ¥k=A] yelvolat & Aojcrl, olgd SH
A SpecV'—Aux 24 cthA] 2ok e, Auxt ohil QAWIHTE $HPTEE T
E3H71 YA Bk 2 el Yeste{ R}

(138) Spec V' — m Aux
Aux — [ 4 Temps]

°|4 ¥ chomsky 7} Ak FAAH & A Apd, V/HolAS Spec V'Y FA L
P’e} N"o| A ¢ A .7]-751'%1- F X Aotk o]y & A sHlA (137)01]44 5& g 7
2% g5 g3 g} ®

v /\\
/\ spec V'

Vv
Spec V* Vv ,

l /\ AUX \./\__ -

Aux Vo e - /\ .

) ' JEN parfait

! 1

! ! /\

; :

e achet e avoir ‘

a3 ) a3 (10)

o AE avoir, étre 8] ZFA7E et B3¢ 45 1,

(139) Pierre a mangé le diner & 7 heures.

57) Aux®] v} 271614 Ve T ALE o) gl ol g AR Al vl AR 6X
= AAY 9L geiAs,

58) :L?d 9)l A A A}e] o] F-& Chamskyd] 9shad 3y oz veldnl $20]Fsl= 402 A
FAANA e 85y = 3}
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30 SREXBE MIE (1154, 1985)

(140) Pierre est allé a 1’école.
(141) Cette pomme est mangée par Pierre.

o191¢] Spec V/ & Aux-ol ¥ FEE 29 (105 2ol ZRRA AsldAE 94 A4
Aol Agschd 919 $AEY FEs ARel Ak
a6 avoir, érest o] F02 vehit EFAAF £FAE nE are st FPAAL

dehtt e e 48 9% o Auxd Fzol A% AnskLaste e,

(142) Pierre a eu écrit la lettre a4 sa mére.
(143) Cette pomme a été mangée par Pierre.

ol [AAY chA2AFANA A 2ES AASA QaA, 254 T4 940
g T2 @A #Bsts Bdsdd Wast gk dhskd (1429 A9HY Sa4
parfait 7t A44 02 ekl Ao, [l AP T A 2ole) WAzt B3] was
A= ek 2 AmaAe] e Age] Restdxs] WEeltt 2z oA
Ag FEHE A6 (142~ el A S 254 WATZE Balsi Be]Fs] 9alA,
X EAEE At 2EAY F2E host go] Easte ux}

2P (1) & 2w, Aux G4 e HFE24 AR dFel Aux’ 2 TS |2, o]R
o WAFz g4 e WF ohAbAZ 28 & 4 9ok 221D dA AuxfE Aux]
o Hgon st FES IR E Tl Laksks] ATel AL Fxpo] skl T olal

v &4 gk oY XEAES
ALg-35ke Aux ¢ TE2E Fa3k
/\\ [AA Ve i e F3g

Spec V'

Alixi
T~ A FllA relziEl Viekzhe
Spec Alix Alix 2 Foly} Bz F (137) 3 %
| N © gaald ABAGald 4
Tps Aux Alixz 3‘3 Arh 202 o] Eaiu, SpecV’
51(\ ol SR HAt VES S48
avoir . &8l Vo] Hrpo sy AAe
(o) pl A/\- 2 Vikel i AAY AR
a8l (1) 2 A 2% Vale] websie el
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Aol Eol 254 A4 31

E VEYs B2 538 Q¢ 4 gtk 2R (4HE V'EY L Vggew 4
s 44 Bgolea & ¥ 4 % Aok

(144) Pierre achéte une robe rouge pour sa mere et Paul aussi.

e olel g V/ whete] s 2 avoir, étre 9} 2+ AA| Al FFAL7F vebubd Elbebelx|
Zaohe AL oln] Yol A wHRATE Zm (144) 9 FEo B T24L ol T, o
V'EeabS A sk QA& fA5H] AA AAPE P B VY V7F Aux”] 93] = o]
Eihe #AFol S M El 1A F V&
Ve ol 5s Aux"7]— 2# Spec Aux’ BF-S A

=2
/\v HIT Aux’ Z A3 L Ae] Aux’
l /\ o o= a}—i—,‘—OI %353 t}4] Spec Aux’ 9

ol

Afx v T Rz dpselaltn AYste Aoloh @
PN 5 o7 RN (14) & ho3t o] Fal
Spec Afix Altix ¢
| | | Aok (27 12)
Tps Aux 5 oleidt e AR Vit Hat o
1
1

4 &
g (12) A Fell A 9
Wl gl 4R THE F + ok
(145) Pierre n’achéte pas de livres.

(146) Pierre n’a pas acheté de livres.
(147) Pierre n’a pas eu acheté de livres.

(145) A& HH &A47F VWY Vol 933k oF sk= wbao] (146) 3+ (147) o] A = Aux
ol 1A shed oF b}, 22l vk el A AR AXYE VY] Vb Spec Aux’ 7} F35] |
%t & Aux W2 o] F3ka, 2 Vi ok HAl, F Spec Aux’d] 23] Frpslche dtebe
A &AHE 222 Spec Aux’dl A Abel]l 6kl Rk A S glok 0 o]z gk Juk4Al

rlo

'olp]_

60) of e} gt FAF] 2Fo]Fol vjdk FFL A $20|F L WAste Al olet Mol &
e gL 4’—"°l%°ﬂ A3 et dslA AE FE AolH,. o)FL 1121 F}50] Fulo)
ZAQYE F2¢ stauat sl shie] Zuolel & 4 ook IL2. 6649 < ENEX XN
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Lo

B2 ALNAE nlAslx 2 L=}

(145)
(149) Pierre a-t-il acheté une robe.

25 [.2.49F [[. L 464 5} Pro-verbezty 3} El le faire = B =59 o] Fo|4] =
Pro-V'7} =t}

(150) -Voyager, Pierre doit le faire.
(151) Ils travaillent dans cette usine comme leurs péres I’ont fait.

(150) 8] 739l A Fedxl +2F Zsiskd 2
V' 2 (13) 3+ 2}l olml Aux &= (138) o] A] ol F 3k
T~ AAY (—tempslel =|olck qeh, 29 (13) ol 4
Spec V' ) V'8 Vb Aux 8 W2 o] Eshs] 2ol le faire
‘ \,/\____ £ Pro-V'o|t} & (151) Y A$-5 o9} nlak
Aux’ g

P Aoleh, ot Aux o] WA Fzake] & ol

o > o,

o]y X'FAEE A&t Es FATY W
had e faire ATz A 257 A e AS E o
\/\/ gHshAl F sk, E 25AF SAFTHAA §)
A E o W Tk Al A

A& a3 asjagieh A PAY $EolTurE 93]
H 54 AEol 5 AYseea V/Eest le faire 8] 446 AAAE F W BASA F

e
N,
ofr
=2
=

V. 2 =

32

=3

Yole] 2AE £ ATTYPANAY 254 EFE 2 W T Fobe 2458 FF
=49, pouvoir, devoir & ZFA

oA A4l Aol Y& LA + dch ¥
8 W Fol] Lol = BTEAL o]s} AL T

de, étre possible de S-& o] WFo Eabek Tahx] ¢ girh 2P E E=FdAE &
43 BARA QR4 AFEHANAY 2549} o2 dubEAbed FAH Je= o ws)

QAF il AR FA] FA A 5“‘% & 4 gk o] ®ell A E HAFo]FAd YT
AR AA AT AAste] £ Al ]D}.
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ol Eo] 2FAH A4 33

o BokS W, A Fold 44 Fu T ATEYANAY 2FA P Fol Fste 2450
AR G Y& [ZdA A ngiel 24 £ =R FAZE Bl ZA3H,
o] BAFEL thE YuHEAES v wsly i;k-g W, o] EFA e JaA vehd EAo2A

3 SAIAdE e QA sl X PROZAL FTHFE AFFozsd, 3}
Fy ol ZAlA Y FFAE YubEAES vl siR et e AR o]Z ), 3w avoir, étre
Tl AE o2 QubEAFES A S4AH ok o Es [ 24 A2 A3l o] 54}
& 276l debbe AR G BA shde) FAEE ol 2ok Akl 2o
1% Wo 2 shel, NAelAE avoir, etre & A L2 He 2EAT ol AU E 54
¢ AFFEE 49uge @, Chomsky 7} Alkshe WAL $3o] Fahe ARuyucte
At AAZO T o Bete A3 54 AAel o ehdAel ok Sgnh ks ol
3 Ao AAL Vereto 298] Quksl, eI le faire & Pro-V'ele AL duksiAzg 4
Agl7] Aot} B EE9 -’u‘-ﬂﬂ{‘.— TE 299 2549 AsAF o] 2FAE FALR
sHE FAHTY F2E A RE RolAnE, olH g A4S Tty volste AFdA, B
Al A8 REFLRA Yelvs AXAL de 59 A3 HAA S ZAY 5 e, 7
Mo 2 o] 5 Wikl el $Fo]FL o] 24 FuldA sed RS s A A
agheh

=
2
o FYF, ¥

fo, N
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